9 Estructura del atomo y enlaces

Objetivos
En esta quincena aprenderas a:

e Conocer los distintos modelos
atomicos propuestos a lo largo de la
historia.

e Identificar las particulas subatémicas
y saber relacionarlas con el nimero
atomico y masico.

* Explicar la distribucién de los
electrones en orbitales atomicos.

* Asociar las propiedades de |los
elementos con la configuracion
electréonica de sus atomos.

e Conocer la tabla periddica y su
criterio de clasificacion.

e Comprender las propiedades
periddicas de los elementos.

e Conocer y diferenciar los tipos de
enlaces quimicos.

* Relacionar las propiedades de las
sustancias con sus enlaces.

Antes de empezar

1.

Estructura atdmica ......ccccoevenn..

Antecedentes historicos
El electron

El protdn

El neutrén

. Modelos atdmicos .....cccceeevveeenn...

Modelo de Thomson
Experimento de Rutherford
Modelo de Rutherford

Modelo de Bohr
Identificaciéon de atomos
Modelo de Schrédinger
Niveles de energia y orbitales
Configuracioén electrénica

. La tabla periddica .......ccccooveunee.

Historia

Tabla periddica actual
Grupos y periodos
Propiedades periodicas

. El enlace quimico ......c.cceevvevveenenns

Regla del octeto

Enlace covalente

Enlace ionico

Enlace metalico

Enlaces intermoleculares

. Formulacién quimica ...................

Formulacién y nomenclatura
Hidruros

Oxidos

Sales binarias

Ejercicios para practicar

Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

Actividades para enviar al tutor

cidecd

FisicA v Quimica = 211




212  Fisica Y QuiMICA cidecd



Antes de empezar

I nvestiga

éQuién fue Marie Curie?, éen qué campos
destacd?, épor qué motivo recibid el Premio
Nobel de Quimica?, écual fue su aportacién a la
Quimica?, ¢éy a la Fisica?, équé aplicaciones
tuvieron sus descubrimientos?, épor qué sus
cuadernos de trabajo se guardan en balles
forrados de plomo?
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1. Estructura atomica

Antecedentes histéricos

En el siglo V a.C., Leucipo pensaba que sélo habia un
tipo de materia. Sostenia, ademas, que si dividiamos
la materia en partes cada vez mas pequeiias,
acabariamos encontrando una porcion que no se
podria seguir dividiendo. Un discipulo suyo,
Demécrito, bautizé a estas partes indivisibles de
materia con el nombre de atomos, término que en
griego significa "que no se puede dividir”.

La teoria de Democrito y Leucipo, en el siglo V antes
de Cristo era, sobre todo, una teoria filoséfica, sin
base experimental. Y no pasd de ahi hasta el siglo
XIX.

En 1808, John Dalton publicé su teoria atdmica, que
retomaba las antiguas ideas de Leucipo y Demdcrito.
Esta teoria establece que:

1.- La materia estd formada por mindsculas
particulas indivisibles llamadas ATOMOS.

Atornos de oro

2.- Los atomos de un mismo elemento quimico
son todos iguales entre si y diferentes a los
atomos de los demas elementos.

Todos los atomos del elemento Hidrégeno son iguales
entre si en todas las propiedades: masa, forma,
tamafio, etc., y diferentes a los atomos de los demas
elementos.

John Dalton (1766 -

1844).

Naturalista, quimico, matematico
y meteordlogo

britanico.

En 1793 inicié estudios sobre
meteorologia, recopilando a lo
largo de su vida mas de 200.000
anotaciones, y ese mismo afo
publicé Observaciones y Ensayos
de Meteorologia. En sus estudios
sobre la meteorologia desarrolld
varios instrumentos de medicion
Yy propuso por primera vez que el
origen de la lluvia se encuentra
en el descenso de la
temperatura. En este ambito
estudi6 también las auroras
boreales, y determindé que éstas
estan relacionadas con el
magnetismo de la Tierra.

En 1801 enuncié la ley de las
presiones parciales y la de las
proporciones multiples. En 1805
expuso la teoria atomica en la
gue se basa la ciencia fisica

moderna. Demuestra que la
materia se compone de
particulas indivisibles Illamadas

atomos. También ided una escala
de simbolos quimicos, que seran
luego reemplazadas por la escala
de Berzelius.
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Todos los atomos del elemento Oxigeno son iguales
entre si en todas las propiedades: masa, forma,
tamafio, etc., y diferentes a los atomos de los demas
elementos.

3.- Los compuestos se forman al unirse los
atomos de dos o mas elementos en proporciones
constantes y sencillas.

© C o

Todas las moléculas del compuesto Agua son iguales
entre si y estan formadas por la unién de 2 atomos
del elemento Hidrégeno y 1 atomo del elemento
Oxigeno.

0000 ,00°

Todas las moléculas del compuesto Agua oxigenada
son iguales entre si y estan formadas por la unién de
2 atomos del elemento Hidrégeno y 2 atomos del
elemento Oxigeno.

4.- En las reacciones quimicas los atomos se
intercambian; pero, ninguno de ellos desaparece
ni se transforma.

00 * ©©

En esta reaccién quimica los atomos de Hidrégeno y
los atomos de Oxigeno son iguales al principio y al
final. Solo cambia la forma en que se unen entre si. El

Hidrogeno y el Oxigeno serian los reactivos y el Agua
seria el producto que se obtiene.
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Los simbolos de Dalton

Para Dalton, cada elemento esta
formado una clase de &tomos,
distinto en sus propiedades a los
atomos de los demas elementos
y, justamente, es esta distincion
lo que separa un elemento de
otro y los hace diferentes.

Asi, asign6 a cada elemento
conocido un simbolo distinto, su
simbolo  quimico que con
posterioridad ha ido cambiando
hasta llegar a los modernos
simbolos quimicos actuales.
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El electréon

Al estudiar los fendmenos eléctricos se llegd a la
conclusion de que la teoria de Dalton era errénea vy,
por tanto, debian existir particulas mas pequefias que
el atomo, que serian las responsables del
comportamiento eléctrico de la materia.

El fisico J. J. Thomson realizd6 experiencias en tubos
de descarga de gases (Tubos de vidrio que contenian
un gas a muy baja presién y un polo positivo (anodo)
y otro negativo (catodo) por donde se hacia pasar una
corriente eléctrica con un elevado voltaje). Observd
gque se emitian unos rayos desde el polo negativo
hacia el positivo, los llamé rayos catédicos.

EXPERIMENTO DE RAYOS CATODICOS

Pantalla fluorescente

Anodo {+)
ALTO VOLTAJE

EXPERIMENTO DE RAYOS CATODICOS Fantalla fluorescente

Catodo (-}

Anodo (+)

ALTO WOLTAJE

= +]
| I |

Al estudiar las particulas que formaban estos rayos se
observo que eran las mismas siempre, cualquiera que
fuese el gas del interior del tubo. Por tanto, en el
interior de todos los atomos existian una o mas
particulas con carga negativa llamadas electrones.
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Joseph John Thomson (1856 -
1940). Fisico britédnico. Hijo de
un librero, Joseph John Thomson
estudi6 en Owens College. En
1870 estudié ingenieria en la
Universidad de Manchester y se
trasladé al Trinity College de
Cambridge en 1876. En 1884 se
convirtié en profesor de Fisica de
la Catedra Cavendish.

Thomson investigd la naturaleza

de los rayos catodicos vy
demostré que los campos
eléctricos podian provocar la
desviacion de éstos y

experimentd su desviacion, bajo
el efecto combinado de campos
eléctricos y magnéticos,
buscando la relacion existente
entre la carga y la masa de las
particulas, proporcionalidad que
se mantenia constante aun
cuando se alteraba el material
del catodo.

En 1906 Thomson recibio el
Premio Nobel de Fisica por su
trabajo sobre la conduccion de la
electricidad a través de los
gases. Se le considera el
descubridor del electrén por sus
experimentos con el flujo de
particulas (electrones) que
componen los rayos catddicos.
Thomson elabor6 en 1898 el
modelo del "pastel de pasas" de
la estructura atomica, en la que
sostenia que los electrones eran

como 'pasas’ negativas
incrustadas en un 'pudin' de
materia positiva.
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El proton

El fisico aleman E. Goldstein realiz6 algunos
experimentos con un tubo de rayos catodicos con el
catodo perforado. Observd unos rayos que
atravesaban al catodo en sentido contrario a los rayos
catddicos. Recibieron el nombre de rayos canales.

|\;'er ambos | - | EXPERIMENTO DE RAYOS CANALES

Anodo (+}

ALTOVOLTAJE

+

El estudio de estos rayos determind que estaban
formados por particulas de carga positiva y que tenian
una masa distinta segun cual fuera el gas que estaba
encerrado en el tubo. Esto aclaré que las particulas
salian del seno del gas y no del electrodo positivo.

EXPERIMENTO DE RAYOS CANALES

Wer ambos | - |

Anodo (+}

ALTO VOLTAJE

+

Al experimentar con hidrégeno se consiguid aislar la
particula elemental positiva o protdn, cuya carga es la
misma que la del electron pero positiva y su masa es
1837 veces mayor.

Los protones y la acidez

En la proxima quincena
estudiaras los acidos. Un acido es
una sustancia que, en medio
acuoso, libera protones.
Realmente son atomos de
hidrogeno que han perdido su
electrén (negativo). Por tanto,
resulta un atomo con un Uunico
protdn (positivo) y sin ningun
electron (negativo). Se
representa como H*.

En realidad, no es un protdn
sOlo, ya que ese atomo puede
tener algun neutrén, aunque el
atomo de hidrogeno mas comun
y de mayor proporcién en la
naturaleza no tiene neutrones.
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El neutrén

Mediante diversos experimentos se comprobd que la
masa de protones y electrones no coincidia con la
masa total del &tomo; por tanto, el fisico E.
Rutherford supuso que tenia que haber otro tipo de
particula subatémica en el nlcleo de los atomos.

Estas particulas se descubrieron en 1932 por el fisico
J. Chadwick. Al no tener carga eléctrica recibieron el
nombre de neutrones. El hecho de no tener carga
eléctrica hizo muy dificil su descubrimiento.

Los neutrones son particulas sin carga y de masa algo
mayor que la masa de un protén.

| PARTICULAS ELEMENTALES DEL ATOMO

| Particula | Simbolo | Masa | Carga

| Electrén | g \ 9,11-10°3! kg | -1,6:10719 C
| pProtn | p* 1,673-102 kg |+ 1,6:101% C
| Neutron | n [1,67510%7kg| O

2. Modelos atomicos

Modelo de Thomson

Al ser tan pequefia la masa de los electrones, el fisico
J. J. Thomson propuso, en 1904, que la mayor parte
de la masa del atomo corresponderia a la carga
positiva, que ocuparia la mayor parte del volumen
atémico. Thomson imagindé el atomo como una
especie de esfera positiva continua en la que se
encuentran incrustados los electrones, mas o menos
como las uvas pasas en un pudin.

Este atomo tiene una carga positiva de +1

La carga positiva se reparte
por todo el atomo

b Tiene 1 electran y su
y ”'-.-.,\ carga negativa es - 1
£ v
+ 1 . Su carga netaes: +1-1=0
i i

y Es un atomo de Hidrigeno
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James Chadwick (1891 -
1974). Fisico inglés. Hijo de John
Joseph Chadwick y Anne Mary
Knowles. Fue a la Manchester
High School, y estudidé en la
Universidad de Cambridge.

En 1913 Chadwick empezd a
trabajar con Hans Geiger en el
Technische Hochschule de Berlin
(actual Universidad Técnica de
Berlin). También trabajé con
Ernest Rutherford.

En 1932, Chadwick realizé un
descubrimiento fundamental en
el campo de la ciencia nuclear:
descubrié la particula en el
nucleo del atomo que pasaria a
lamarse neutréon, prediccidon
hecha algunos afios antes. Esta
particula no tiene carga eléctrica.
En contraste con el nucleo de
helio (particulas alfa) que esta
cargado positivamente y por lo
tanto son repelidas por las
fuerzas eléctricas del nlcleo de
los atomos pesados, esta nueva
herramienta para la
desintegracién atomica no
necesitaba sobrepasar ninguna
barrera electrénica, y es capaz
de penetrar y dividir el nucleo de
los elementos mas pesados. De
esta forma, Chadwick alland el
camino hacia la fision del uranio
235 y hacia la creacion de la
bomba atémica. Como premio
por su descubrimiento se le
otorgd la Medalla Hughes de la
Royal Society en 1932 vy el
Premio Nobel de fisica en 1935.
También descubrio el tritio.
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Este atomo tiene una carga positiva de +4

La carga positiva se reparte
por todo el atomo

Tiene 4 electrones ¥ su
carga negativa es -4

Sucarganetaes:+4-4 =0

Es un dtomo de Berilio

El modelo de Thomson fue bastante valorado ya que
era capaz de explicar los siguientes fendmenos:

La electrizacion: el exceso o defecto de electrones
que tenga un cuerpo es el responsable de su carga
negativa o positiva.

La formacion de iones: Un ion es un atomo que ha
ganado o perdido uno o mas electrones. Los
electrones se pierden o se ganan con relativa
facilidad, de manera que su nimero dentro del atomo
puede variar, mientras que el niumero de protones es
fijo siempre para cada atomo.

Si un atomo pierde uno 6 mas electrones adquiere
carga neta positiva (catiéon) y si gana uno 6 mas
electrones adquiere carga neta negativa (anion).

Este dtomo tiene una carga positiva de +1

La carga positiva se
reparte por todo el &tomo

Tiene 2 electrones y
sU carga negativa es -2

Sucarganetaes:+1-2 =-1

+1 @

Es un atomo de Hidrogeno

ES un anion

Este atomo tiene una carga positiva de +3

La carga positiva se
reparte por todo el tomo

Tiene 1 electrony
SU carga negativa es -1

+ 3 Sucarganetaes: +3-1=2
Es un atomo de Litio

Es un catidn
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Este modelo del “pudin de pasas”
de Thomson era bastante
razonable y fue aceptado durante
varios afios, ya que explicaba
varios fenémenos, por ejemplo
los rayos catodicos y los canales:

Cétodo (-)

ALTOVOLTAJE

Anodo (+)

Catodo (-}

ALTO VOLTA.JE

Anodo (+)

Catodo (-)

ALTO VOLTAJE Anodo (+)

Cétodo (-)

ALTOWOLTAJE

Anodo (+)

Catodo ()

ALTOVOLTAJE

Anodo (+)

Catodo (-}

ALTOVOLTAJE

Anodo (+)
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Experimento de Rutherford

En 1911, E. Rutherford y sus colaboradores
bombardearon una fina ldmina de oro con particulas
alfa (positivas), procedentes de un material
radiactivo, a gran velocidad. El experimento permitid
observar el siguiente comportamiento en las
particulas lanzadas:

]

i
Lamina de oro

Ernest Rutherford (1871 -
1937). Fisico y quimico britanico.
Rutherford destacé muy pronto
por su curiosidad y su capacidad
para la aritmética. Sus padres y
su maestro lo animaron mucho, y
resultd ser un alumno brillante
tanto en los estudios como en la
experimentacion.

La mayor parte de ellas atravesaron la ldmina sin
cambiar de direcciéon, como era de esperar. Algunas
se desviaron considerablemente. Unas pocas
particulas rebotaron hacia la fuente de emision.

El comportamiento de las particulas no podia ser
explicado con el modelo de Thomson, asi que
Rutherford lo abandond y sugirido otro basado en el
atomo nuclear.

El Modelo de Rutherford establece que:

El atomo tiene una zona central o nucleo donde se
encuentra la carga total positiva (la de los protones) y
la mayor parte de la masa del atomo, aportada por
los protones y neutrones. Ademas presenta una zona
externa o corteza donde se hallan los electrones, que
giran alrededor del ndcleo. (Realmente, las particulas
del nlcleo - protones y neutrones - se descubrieron
después de que Rutherford hiciera su modelo. El
experimento de Rutherford sdlo informaba de la
existencia de un nucleo pequefio y positivo).

La carga positiva de los protones es compensada con
la carga negativa de los electrones, que se hallan
fuera del nlcleo. El ndcleo contiene, por tanto,
protones en un ndmero igual al de electrones de la
corteza.

El atomo estaba formado por un espacio
fundamentalmente vacio, ocupado por electrones que
giran a gran velocidad alrededor de un nucleo central
muy denso y pequefio.
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Por sus trabajos en el campo de
la fisica atdmica, Rutherford esta
considerado como uno de los

padres de esta disciplina.
Investigd también sobre la
deteccion de las radiaciones

electromagnéticas y sobre la
ionizacion del aire producido por
los rayos X. Estudié las
emisiones radioactivas
descubiertas por H. Becquerel, y
logré clasificarlas en rayos alfa,
beta y gamma. En 1902
Rutherford formulé la teoria
sobre la radioactividad natural
asociada a las transformaciones
espontaneas de los elementos.
Colaboré con H. Geiger en el
desarrollo del contador Geiger, y
demostré  (1908) que las
particulas alfa son iones de helio
(mas exactamente, nucleos del
atomo de helio) y, en 1911,
describi6 un nuevo modelo
atomico (modelo atémico de
Rutherford), que posteriormente
seria perfeccionado por N. Bohr.

Gano el Premio Nobel de Quimica
en 1908 por descubrir que la
radiactividad iba acompafiada
por una desintegracion de los
elementos.
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Representacion del modelo de Rutherford.

Modelo de Bohr

En la primera mitad del siglo XX se realizaron unos
descubrimientos que no podian ser explicados con el
modelo de Rutherford. El fisico N. Bohr propone un
modelo en el que los electrones sélo pueden ocupar
ciertas Orbitas circulares. Los electrones se organizan
en capas y, en cada capa tendran una cierta energia,
llenando siempre las capas inferiores (de menor
energia) y después las superiores.

La distribucidon de los electrones en las capas se
denomina configuracidén electronica y se realiza de la
siguiente manera: La 12 capa puede contener, como
maximo, 2 electrones. La 22 capa puede contener,
como maximo, 8 electrones. Comienza a llenarse una
vez que la 12 ya estd completa. La 32 capa puede
contener, como maximo, 18 electrones. Comienza a
llenarse una vez que la 22 capa ya esta completa.
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Niels Bohr (1885 - 1962). Fisico
danés. Tras doctorarse en la
Universidad de Copenhague en
1911, completd sus estudios en
Manchester, Inglaterra a las
ordenes de Ernest Rutherford.

Basandose en las teorias de
Rutherford, publicé su modelo
atdmico en 1913, introduciendo
la teoria de las drbitas
cuantificadas, que en la teoria
Mecanica Cuantica consiste en
las caracteristicas que, en torno
al nucleo atémico, el nimero de
electrones en cada orbita
aumenta desde el interior hacia
el exterior. En su modelo,
ademas, los electrones podian
caer (pasar de una o6rbita a otra)
desde un orbital exterior a otro
interior, emitiendo un fotén de
energia discreta, hecho sobre el
gque se sustenta la Mecanica
Cuantica.

En 1916, Bohr comenzd a ejercer
de profesor en la Universidad de
Copenhague, accediendo en
1920 a la direccion del
recientemente creado Instituto
de Fisica Tedrica.

En 1922 recibié el Premio Nobel
de Fisica por sus trabajos sobre
la estructura atémica vy |Ia
radiacién.

Después de la guerra, abogando
por los usos pacificos de la
energia nuclear, retorné a
Copenhague, ciudad en la que
residié hasta su fallecimiento en
1962.
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Identificacion de atomos

La identidad de un atomo y sus propiedades vienen
dadas por el nimero de particulas que contiene. Lo
que distingue a unos elementos quimicos de otros es
el nimero de protones que tienen sus atomos en el
nucleo. Este nimero se llama NUmero atémico y se
representa con la letra Z. Se coloca como subindice a
la izquierda del simbolo del elemento
correspondiente.

El Numero masico nos indica el numero total de
particulas que hay en el nucleo, es decir, la suma de
protones y neutrones. Se representa con la letra Ay
se sitla como superindice a la izquierda del simbolo
del elemento. Representa la masa del atomo medida
en uma, ya que la de los electrones es tan pequefia
que puede despreciarse.

El simbolo tiene nimero atémico Z 1. Por tanto,
quiere decir que ese atomo tiene 1 protéon en el
nlcleo. Es Hidrdogeno.

El simbolo tiene nimero masico A 2. Por tanto,
quiere decir que ese atomo tiene 2 particulas en el
nucleo, entre protones y neutrones. Como Z = 1,
tiene 1 proton y A - Z = 2 - 1 = 1 neutrdn.

El nimero atomico nos indica también el nimero de
electrones que tiene el atomo en su corteza (si es
neutro). En este caso, en la parte superior derecha no
aparece ninguna carga, por ello es neutro y tiene el
mismo numero de protones que de electrones: 1
electron.

Un cation es un atomo con carga positiva. Se origina
por pérdida de electrones y se indica con un
superindice a la derecha. El simbolo de este atomo
nos dice que tiene carga +1, esto indica que ha
perdido un electron. Este atomo tiene Z = 1, si fuera
neutro tendria 1 electrén, al ser positivo lo ha perdido
y, por ello, tiene 0 electrones.

Un anién es un atomo con carga negativa. Se origina
por ganancia de electrones y se indica con un
superindice a la derecha. El simbolo de este atomo
nos dice que tiene carga -1, esto indica que ha
ganado 1 electrén. Este atomo tiene Z = 1, si fuera
neutro tendria 1 electron; al tener carga -1 ha ganado
otro; por tanto, tiene 2 electrones.
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MNUumero masico

22

10

Mumero atomico

i 2 +1
1
;- 21,
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Modelo mecano-cuantico

El fisico E. Schrédinger establecié el modelo mecano-
cuantico del atomo, ya que el modelo de Bohr suponia
gue los electrones se encontraban en Orbitas
concretas a distancias definidas del nucleo; mientras
que, el nuevo modelo establece que los electrones se
encuentran alrededor del nlcleo ocupando posiciones
mas o menos probables, pero su posicidon no se puede
predecir con exactitud.

Se llama orbital a la region del espacio en la que
existe una probabilidad elevada (superior al 90 %) de
encontrar al electrén.

Si representamos con puntos las distintas posiciones
gue va ocupando un electron en su movimiento
alrededor del nucleo, obtendremos el orbital. La zona
donde la nube de puntos es mas densa indica que ahi
es mas probable encontrar al electron.

El modelo mecano-cuantico del atomo es un modelo
matematico basado en la Ecuacion de Schrédinger.
Las soluciones son unos numeros llamados numeros
cuanticos. Se simbolizan de la siguiente forma:

n: Ndamero cuantico principal. Toma valores desde
enteros positivos, desde n = 1 hasta n = 7. Nos indica
la energia del orbital y su tamano (cercania al
nucleo).

[: NUmero cuantico secundario o azimutal. Toma
valores desde 0 hasta (n-1). Nos indica la forma y el
tipo del orbital.

- Si | = 0 el orbital es tipo s. (Se presentan de 1 en
-1).i | = 1 el orbital es tipo p. (Se presentan de 3 en
E)’)éi | = 2 el orbital es tipo d. (Se presentan de 5 en
:.i | = 3 el orbital es tipo f. (Se presentan de 7 en

m: NUmero cuantico magnético. Toma valores desde -
| hasta +| pasando por 0. nos indica la orientacién
espacial del orbital.

s: Numero cuantico de spin. Toma valores -1/2 y 1/2.
Nos indica el giro del electrén en un sentido o el
contrario.
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Por ejemplo, si n = 1 entonces |
= 0 sélo hay un orbital, el 1s. Si
n = 2, tenemos | = 0 (1 orbital
2s) y | = 1 (3 orbitales 2p). Si n
= 3, tenemos | = 0 (1 orbital 3s),
| =1 (3 orbitales 3p) y | = 2 (5
orbitales 3d). Si n = 4, tenemos |
= 0 (1 orbital 4s), | = 1 (3
orbitales 4p), | = 2 (5 orbitales
4d) y | = 3 (7 orbitales 4f).

Erwin Schrodinger
1961). Fisico austriaco.

(1887 -

En 1926 publicé una serie de
articulos que sentaron las bases
de la moderna Mecanica Cuantica
ondulatoria, y en los cuales
elaboré6 su famosa ecuacién
diferencial, que relaciona Ia
energia asociada a una particula
microscopica con la funcion de
onda descrita por dicha particula.
Dedujo este resultado tras
utilizar la hipétesis de De Broglie,
enunciada en 1924, segun la cual
la materia y las particulas
microscopicas, éstas en especial,
son de naturaleza dual y se
comportan a la vez como onda y
como cuerpo. La ecuacién de
Schrédinger da como resultado
funciones de onda, relacionadas
con la probabilidad de que se dé
un determinado suceso fisico, tal
como puede ser una posicion
especifica de un electrén en su
orbita alrededor del nucleo.

Compartio el Premio Nobel de
Fisica del afio 1933 con Paul
Dirac por su contribucién al
desarrollo de |la mecanica
cuantica.
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Niveles de energia y orbitales

En un atomo los electrones ocuparan orbitales de
forma que su energia sea la menor posible. Por ello se
ordenan los orbitales en base a su nivel energético
creciente.

La energia de los orbitales para atomos de varios
electrones viene determinada por los nUmeros
cuanticos n y I. En la figura de la derecha se muestran
los orbitales de los 4 primeros niveles de energia
(desde n = 1 hasta n = 4) y su orden de energia.
Puede verse que la energia de los orbitales no
coincide exactamente con el orden de los niveles. Por
ejemplo, el subnivel 4s tiene una menor energia que
el 3d.

Todos los orbitales de un mismo tipo que hay en un
nivel tienen igual energia; por eso se colocan a la
misma altura.
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f (1=3)
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Configuracion electronica

La configuracion electronica de un atomo es el modo
en que estan distribuidos los electrones alrededor del

nucleo de ese atomo. Es decir, como se reparten esos ;S/
electrones entre los distintos niveles y orbitales. .
La configuracidn electrénica de un atomo se obtiene 8
siguiendo unas reglas:

o S
1.- En cada orbital sélo puede haber 2 electrones.
2.- Los electrones se van colocando en la corteza
ocupando el orbital de menor energia que esté :
disponible.
3.- Cuando hay varios orbitales con la misma energia
(3 orbitales p, por ej.) pueden entrar en ellos hasta ';.'
3-2 = 6 electrones. '
Para recordar el orden de llenado de los orbitales se
aplica el diagrama de Méeller que puedes ver en la

imagen de la derecha. Debes seguir el orden de las
flechas para ir afadiendo electrones. (No todos los

elementos cumplen esta regla). . ) T I T
3s dp 3d

Para representar la configuracion electronica de un m [T

atomo se escriben los nombres de los orbitales (1s,

2p, etc.) y se coloca como superindice el niUmero de 28 2p

electrones que ocupan ese orbital o ese grupo de |E|

orbitales. is

El litio tiene numero atomico Z = 3, esto quiere decir SR ElEC BG4

que tiene 3 electrones en su corteza. Siguiendo el 152252

diagrama de Mdeller nos encontramos el orbital 1s, en

él caben 2 electrones: 1s?. Nos queda por situar 1 Configuracién  electréonica del

electrén que ird al siguiente orbital: 2s'. Por tanto, la berilio.

configuracién electrénica del litio es: 1s%2s?,

El oxigeno tiene numero atéomico Z = 8, esto quiere |3:| | |3 L1 L |3d| L
decir que tiene 8 electrones en su corteza. Siguiendo 3 B

el diagrama de Moeller nos encontramos el orbital 1s, |E|

en é|l caben 2 electrones: 1s>. Nos quedan 6 25 n
. s . 2
electrones por situar: 2 entraran en el orbital 2s: 2s
y los 4 restantes se situaran en los 3 orbitales 2p, @
donde pueden entrar hasta 6 electrones como 1s
maximo, si hay menos pues se colocan los que haya: . .
2p?. Su configl?l/racién esF') 15225%2p* 9 y Confiquracion electronica (7 = 8
A
teills 20
Configuracién  electrénica del
oxigeno.
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3. La tabla perioédica

Historia

La historia de la tabla periédica estd marcada
principalmente por el descubrimiento de los
elementos quimicos. Elementos como oro, plata,
hierro o cobre eran conocidos desde la antigiedad;
sin embargo, no fue hasta los siglos XVIII y XIX
cuando se descubren la mayoria de los restantes
elementos, ya que mejoran las técnicas de trabajo
cientifico.

La aparicion de gran cantidad de elementos hizo que
se pusieran de manifiesto semejanzas en
propiedades, masas relacionadas o comportamientos
quimicos parecidos. Estas semejanzas empujaron a
los quimicos a buscar algun tipo de clasificacion, de
tal manera que se facilitase su conocimiento vy
descripcion, y se impulsara el descubrimiento de
nuevos elementos.

La tabla periddica actual o sistema periddico esta
basada en la propuesta por D. Mendeleiev en 1869.
En ella, los elementos se encuentran ordenados, de
izquierda a derecha, por valores crecientes de sus
nimeros atémicos (Z). Ademas de esto, los
elementos aparecen distribuidos en filas y columnas.

Existen 7 filas horizontales que se denominan
periodos y 18 columnas verticales que se denominan
grupos.

Los elementos también se clasifican en: metales (sus
atomos tienden a perder electrones y formar
cationes), no metales (sus atomos tienden a ganar
electrones y formar aniones) y semimetales (sus
atomos se transforman con dificultad en iones
positivos) de acuerdo con sus propiedades para ganar
o perder electrones.

— PERIODOS —I—)

«— SOdNYO
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Dimitri Mendeleiev (1834 -
1907). Quimico ruso, padre de la
tabla peridodica de los elementos.
Desde joven se destacdé en
Ciencias en la escuela, no asi en
ortografia. Un cufiado suyo
exiliado por motivos politicos y
un quimico de la fabrica le
inculcaron el amor por las
ciencias.

Se gradué en 1855 como el
primero de su clase. Presenté la
tesis Sobre voliumenes
especificos para conseguir la
plaza de maestro de escuela, y la
tesis Sobre la estructura de las
combinaciones siliceas para
alcanzar la plaza de catedra de
quimica en la Universidad de San
Petersburgo. A los 23 afios era
ya encargado de un curso de
dicha universidad.

Entre sus trabajos destacan los
estudios acerca de la expansion
térmica de los liquidos, el
descubrimiento del punto critico,
el estudio de las desviaciones de
los gases reales respecto de lo
enunciado en la ley de Boyle-
Mariotte y una formulacién mas
exacta de la ecuacién de estado.
Pero su principal logro
investigador fue el
establecimiento del llamado
sistema periddico  de los
elementos quimicos, o tabla
periddica, gracias al cual culmind
una clasificacion definitiva de los
citados elementos (1869) y abrid
el paso a los grandes avances
experimentados por la Quimica
en el siglo XX.
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12 3 4 5 6 7 8 910111213 14 15 16 17 18

H He|
Li |Be B|C|[N|O|F |Ne
Na|My alsi|p|s [clar

K |[Ca|Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe |Co|Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br(Kr
Bh|Sr| Y |Zr |Nh|Mo|Tc (Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In (Sn|Sh|Te| | |Xe
Cs|BalLa|Hf |Ta|W|Re|Os| Ir [Pt |Au|Hg| TI [Pb|Bi |Po| &t |Rn
Fr |Ra| AC|Rf

= T N ok L e

Dh|Sg |Bh|Hs| Mt {uunUodUub g Lk Loy

Lantanidos |Ce|Pr|Nd[PmSm Eu|Gd|Th
Actinidos Th|Pa| U |Np|Pu AmCm Bk

Ho| Er [Tm|Yh (Lu
Es |Fmi|Md Mo |Lr

Q|

Metales
Mo metales

Semimetales

Grupos y periodos

La colocacidén de los elementos en la tabla periddica
se hace teniendo en cuenta la configuracién
electronica.

En cada periodo aparecen los elementos cuyo ultimo
nivel de su configuracidon electrénica coincide con el
numero del periodo, ordenados por orden creciente de
numero atémico. Por ej., el periodo 3 incluye los
elementos cuyos electrones mas externos estan en el
nivel 3;

Na (Z = 11): 1s?2s?2p®3s?,

Al (Z = 13): 15°2s5°2p®3s°3p™.

En cada grupo aparecen los elementos que presentan
el mismo numero de electrones en el Gltimo nivel
ocupado o capa de valencia. Por ejemplo, todos los
elementos del grupo 13 contienen 3 electrones en su

capa mas externa y el Ultimo electrén queda en un
orbital p;

B (Z = 5): 1s%2s%2p'.

Al (Z = 13): 15%25%2p®3s23p™.
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~N A WNa

Configuracion electronica (£ = 11}):

15°25%2p 38"

N Ot AW N -

Configuracion electronica (Z = 13 )
15725 2p 35 ap”

N e LN

Configuracion electronica (£ = 5):
15%25%2p"

N oth & W N A

Configuracion electrénica (7 = 13 )z
152257 2p 85%3p "

2 3 4 58 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18

[He]
Be B|[C[N[O[F |Ne
Na|Mg asi|p (s |alar

K |Ca|Sc|Ti |V | Cr|Mn|Fe |[Co|HNi |Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
Rb|Sr | ¥ |Zr |Mb|Mo|Tc |Ru(Rh [Pd| Ag|Cd| In |Sn|Sh|Te| | (Xe

Cs|Ba|La|Hf |Ta|wW|(Re |Os| Ir (Pt [Au|Hg| Tl (Ph|Bi |Po| At |Rn
Fr |Ra|AC|Rf |Db|Sg|Bh |Hs| Mt |uur{Uug i U UuH U]

[Lantanidos [ce[Pr[Nd[PriSm{Eu]Ga] Th[Dy[Hol Er [Tm|vb[Lu]
[actinidos | Th[Pa| U [Hp[Pulamicm BK|cf |Es [Fm|mad|No[Lr |

Periodo: 3

1
Grupo: 1 (5 )
ALCALIMNOS

Colocacion del sodio

12 3 4 5 6 7 8 9101112 13 14 15 16 17 18
[H] [He]
Li |Be B[c[n[o]|F [ne

Al|Si|P|S |CI|Ar
K |Ca|Sc|Ti |V |Cr|Mn|{Fe [Co|Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
Rb|Sr | Y |Zr |Nb|Mo|Tc |Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In |Sn|Sh|Te| | |Xe
Cs|Ba|La|Hf |Ta|w |Re|0s| Ir |Pt [Au|Hg| T1 |Ph|Bi |Po| &t [Rn
Fr |Ra| AC|Rf |Db|Sg|Bh|Hs| Mt|uur{uuduus U Uit e

| Lantani
| actinidos

[ce[pr|na|Prism{Eu]Ga] Th]Dy[Ho| Er [Tm[Yb]Lu]
| Th|Pa| u [np|Pulamicrm{Br|cr [Es[Fm|ma[No|Lr |

Periodo: 3

Grupo: 13 (p')
TERREOS
Colocacién del aluminio

4
1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18
[H] [He]
Li |Be B|C|N|O|F [Ne
ia|M Al |Si|P|S |Cl|Ar

K |Ca|Sc|Ti |V [Cr|Mn{Fe [Co|Ni [Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se|Br|Kr
Rb|Sr | Y |Zr |[Nb|Mo|Tc (Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In |Sn |(Sh|Te| 1 (Xe
Cs|Ba|La|Hf |Ta|W|Re|Os| Ir [Pt [Au[Hg| TI [Pb|Bi |Po| &t |Rn
Fr |Ra|AC|Rf |Dh|Sg|Bh|Hs|Mtjuoruoguos  Juad Juod  |uud

[Lantanidos [ce[Pr[Md[Pm{Sn]Eu]Gd] Th[Dy[Ho[Er [Tm]¥h]Lu]
| Actinidos  [Th[Pa| U [Np[PulamicmBk|crf [Es [Fm|md|No|Lr |

Pericodo: 2

Grupo: 13 (p'}
TERREDS
.,
Colocacion del boro
]
1 2 3 4 54 6 7 B 9 1011 12 13 14 15 16 17 18
[H] [he]
Li |Be B|C|N|O|F |He
Na Mg Al|Si|P |S [Cl|Ar

K |Ca|Sc|Ti |V | Cr|Mn|Fe |Co|Ni [Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
Rb|Sr | ¥ |Zr |Nb|Mo|Tc |Ru|Rh |Pd|Ag| Cd| In |Sn (Sh(Te| | (Xe
Cs|Ba|La|Hf ([Ta| W |Re |Os| iIr |Pt |Au(Hg| Tl |Ph|Bi (Po| At |Rn
Fr |Ra|Ac|Rf |Db|Sg|Bh |Hs | Mt|uun{Uuy Uk uug  |uoH uuad

[Lantanidos [ce[Pr[Na]PmiSm{Eu[Gd[ Th]Dy[Ho[Er [Tm[¥b[Lu]
[actinivos  [Th[Pa| U [up|Pulamicr Bi|cr [Es [Fmmd]no|Lr |

Periodo: 3

Grupe: 13 (p')
TERREDS

Colocacion del aluminio
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Periodos: En la tabla periddica los elementos estan i ||
ordenados de forma que aquellos con propiedades
guimicas semejantes, se encuentren situados cerca

uno de otro.
Los elementos se distribuyen en filas horizontales, I—H—H—H—H—H—H—H
lamadas periodos. Pero los periodos no son todos Periodo 1 (2 elementos)

iguales, sino que el numero de elementos que

contienen va cambiando, aumentando al bajar en la
tabla periddica. & ﬁ

El primer periodo tiene sélo dos elementos, el
segundo y tercer periodo tienen ocho elementos, el
cuarto y quinto periodos tienen dieciocho, el sexto I—H—H—H—H—H—H—H
periodo tiene treinta y dos elementos, y el séptimo no Periodo 3 (8 elementos)
tiene los treinta y dos elementos porque esta
incompleto. Estos dos ultimos periodos tienen catorce _ _
elementos separados, para no alargar demasiado la I [TTT1
tabla y facilitar su trabajo con ella.

El periodo que ocupa un elemento coincide con su

Ultima capa electréonica. Es decir, un elemento con | | | | | | | | | | | | | | |
cinco capas electrénicas, estara en el quinto periodo. .
El hierro, por ejemplo, pertenece al cuarto periodo, ya Periodo 4 (18 elementos)

gue tiene cuatro capas electrdnicas.

Grupos: Las columnas de la tabla reciben el nombre
de grupos. Existen dieciocho grupos, numerados
desde el nimero 1 al 18. Los elementos situados en

dos filas fuera de la tabla pertenecen al grupo 3. m

En un grupo, las propiedades quimicas son muy Periodo 6 (32 elementos)
similares, porque todos los elementos del grupo

tienen el mismo nimero de electrones en su ultima o

ultimas capas.

ORBITALES

Asi, si nos fijamos en la configuracion electrénica de
los elementos del primer grupo, el grupo 1 o

alcalinos: S d p

Elemento | Simbolo Ultima capa

Hidrégeno H 1s! _
Litio Li 2st

Sodio Na 3s?

Potasio K 4s!

Rubidio Rb 5s!

Cesio Cs 65’

Francio Fr 7s!

La configuracion electronica de su ultima capa es
igual, variando Unicamente el periodo del elemento.

@ GRUFPOS PRINCIPALES
ELEMENTOS DE TRAMSICION
ELEMENTOS DE TRAMSICION INTERNA,
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-
:23456?39101112131415161?13
1 [u] [He]
2 [Li|Be B|(C[(N|O|F |HNe
3 [Ma|iMg Al|Si|P |5 (Cl|Ar
4 |K [Ca|Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe (Co|Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As| Se| Br|Kr
5 |Rb|{Sr|Y [Zr |Nb|Mo|Tc |Ru|Rh |[Pd|Ag|Cd| In |Sn|Sh|Te| 1 [Xe
6 |Cs|Ba|La|Hf |Ta|vw|Re|0Os| Ir (Pt [Au|Hg| TI |Pbh|Bi |Po| At [Rn
w 7 | Fr |Ra|AC|Rf |Db|Sg|Bh |Hs| Mt|uuruoguot Uug (EET L
Lantanidos | Ce|Pr|Nd|Pm{Smy Eu | Gd| Th | Dy |Ho| Er (Tm|Yh|Lu
Actinidos Th{Pa| U |Hp|PujAmCm{ Bk|Cf |Es |Fm|Md| No|Lr

RADIO ATOMICO
En un grupo: El radio atdmico aumenta al descender, pues hay
mas capas de electrones.
En un periodo: El radio atdmico aumenta hacia la izquierda pues hay las
mismas capas pero menos protones para atraer a los electrones.

e

12345573910111213141515171§

1 [H] [he]
Z |Li|Be B|lc|M|O|F |Ne
3 |Na|mMg| Al|Si|P|s [cl|Ar
4 | K [ca|sc|Ti | v |cr|mn|Fe |[co|Mi [culzn|Ga|Ge|as|se|Br|Kr
5 |Rb|{Sr| ¥ [Zr |[Mb|Mo|Tc |RulRh |Pd|Ag|Cd| In [Sn|Sk|Te| 1 |Xe
6 |cs|Ba|La|Hr [Ta|w([Re|os| ir [Pt [au|Ha| T1 [Pb|Bi [Po|at [Rn
7 | Fr |Ra|Ac|Rr |DBb|Sa|Bh|Hs| Mt | Uon Do ook Uug Ly Uiy

Lantanidos Ce|Pr |NdPm{Sm Eu (| Gd|Th |Dyv|Ho| Er ([Tm|Yh|Lu
Actinidos Th|Pa| U |Hp|PulAmCrm Bk|Cf |Es |Frm|Md|No|Lr

ENERGIA DE IOHIZACION
En un grupo: La energia de ionizacion disminuye al descender, pues el
electrdn gque pierde esta mas alejado ¥ menos atraido por el ndacleo.
En un periodo: La energia de ionizacion aumenta hacia la derecha pues
hay las mismas capas pero mas protones para atraer a los electrones
v cuesta mas energia arrancarlos.

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
[He]
Be B|(C[(N|O|F |He
Myl Al|Si|P|S (CI|ar
Ca|Sc|Ti |V |Cr|hMn|Fe [Co |Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
Sr| Y |Zr |[Mb|Mo|Tc |Ru(Rh |Pd|Ag|Cd| In |Sn(Sh(Te| 1 |Xe
Ba|La|Hf | Ta|w|Re|Os| Ir (Pt |Au|Hg| TI ([Pb|Bi |Po| At |Rn

Fr |Ra|AC|Rf |Db|Sg |[Bh [Hs| bt |uuruogut Uud Uk U]

Qg:g::p;x

S SN AW N -

Lantanidos Ce|Pr |Nd|Pm{Sm{Eu | Gd| Th Dy |Ho| Er (Tm| Y| Lu
Actinidos Th|Pa| U |MNp|PulAmCr BK|CFf |Es |Frm|Md| No|Lr

CARACTER METALICO
En un grupo: El caracter metalico aumenta al descender, pues el
electron gque pierde esta mas alejado y menos atraido por el niicleo.
En un periodo: El caracter metalico aumenta hacia la izguierda pues
hay las mismas capas pero menos protones para atraer a los electrones
v se pueden perder con mayor facilidad.

e

1 2 3 4 586 6 7F & 9 10 11 12 13 14 15 16 17 1;

1 [H]| [He]
2 | Li|Be B|[C HN|O]|F |Ne
3 |Ma|Mg al | S|P |S |ClAar
4 |K |Ca|Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe (Co|Ni |[Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
5 |Rb|Sr | Y |Zr |[Mb|Mo|Tc |Ru|Rh|PdlAg|Cd| In |Sn|ShiTe| | |Xe
6 |[Cs|Ba|La|Hf |Ta|w|Re|Os| Ir [Pt [Au|Hg| TI |Ph|Bi | Po| At [Rn
7 | Fr |Ra| ac|Rr |Db|Sg|Bh |Hs | Mt|uod soduoy Uug UuH U]

Lantanidos Ce|Pr|Md|PmySm Eu | Gd| Th | Dy |Ho| Er [Tm|Yhk|Lu
Actinidos ThiPa| U |Hp|PulamCin BK| Cr |Es [Fm|Md|No|Lr

ELECTRONEGATMNIDAD
En un grupo: La electronegatiidad disminuye al descender, pues el
niicleo estara mas alejado y atraera menos a un electron.
En un periodo: La electronegatividad aumenta hacia la derecha pues
hay las mismas capas pero mas protones para atraer a los electrones
v lo hacen con mayor facilidad.
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Propiedades periodicas

La utilidad de la Tabla Periédica
reside en que la ordenacién de
los elementos quimicos permite

poner de manifiesto muchas
regularidades y semejanzas en
sus propiedades y

comportamientos. Por ejemplo,
todos los elementos de un mismo
grupo poseen un
comportamiento quimico similar,
debido a que poseen el mismo
numero de electrones en su capa
mas externa (estos electrones
son los que normalmente

intervienen en las reacciones
guimicas).
Existen, por tanto, muchas

propiedades de los elementos
que varian de forma gradual al
movernos en un determinado
sentido en la tabla periddica,
como son: radio atdmico, energia
de ionizacion, caracter metalico y
electronegatividad.

Radio atomico: Es la distancia
gue existe entre el nucleo y la
capa de valencia (la mas
externa).

Energia de ionizacion: Es la
energia necesaria para separar
totalmente el electron mas
externo del atomo en estado
gaseoso.

Caracter metalico: Un
elemento se considera metal,
desde un punto de \vista
electronico, cuando cede
facilmente electrones y no tiene
tendencia a ganarlos.

Electronegatividad: Es la
tendencia que tienen los atomos
a atraer hacia si los electrones en
un enlace quimico.
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4. El enlace quimico

Regla del octeto

Casi todas las sustancias que encontramos en la
naturaleza estan formadas por atomos unidos. Las
fuerzas que mantienen unidos los atomos en las
distintas sustancias se denominan enlaces quimicos.

Los atomos se unen porque, al estar unidos,
adquieren una situacion mas estable que cuando
estaban separados. Esta situacion suele darse cuando
el nimero de electrones que poseen los atomos en su
ultimo nivel es igual a 8, estructura que coincide con
la de los elementos del grupo 18 o gases nobles. Los
gases nobles tienen muy poca tendencia a formar
compuestos y suelen encontrarse en la naturaleza
como atomos aislados.

Los atomos se unen para formar enlaces porque asi
consiguen que su Ultimo nivel tenga 8 electrones, la
misma configuracién electrénica que los atomos de
los gases nobles. Este principio recibe el nombre de
regla del octeto.

Enlace covalente

El enlace covalente se produce cuando se combinan
entre si dos atomos de elementos no metalicos. Los
no metales necesitan ganar electrones para alcanzar
la configuracidon de gas noble y el Unico modo de
hacerlo, entre ellos, es compartiendo electrones; es
decir:

El enlace covalente se da entre atomos que
comparten electrones. Estos electrones son atraidos
por los nucleos de los dos atomos.

G. N. Lewis propuso representar los enlaces usando
los simbolos de los elementos y puntos para los
electrones de valencia. ElI par de electrones
compartidos se representa por una raya entre los
atomos:

-
-
-
r
il
H

Z
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Gilbert N. Lewis (1875 - 1946).
Fisicoquimico estadounidense,
famoso por su trabajo llamado
Estructura de Lewis o diagramas
de puntos. Desarrolld un intenso
trabajo en cuestiones relativas
principalmente a la Quimica,
publicando numerosos articulos
con los resultados de sus

investigaciones.

En 1908 publicé el primero de
varios articulos sobre la Teoria
de la relatividad, en el cual
dedujo la relacién masa-energia
por un camino distinto que
Einstein.

En 1916 formuld la idea que un
enlace covalente consiste en un
par de electrones compartidos y
cred el término molécula impar
cuando un electrdn no es
compartido. Sus ideas fueron
desarrolladas por Irving
Langmuir y sirvieron de
inspiraciéon para los estudios de
Linus Pauling.

En 1923, formuld la teoria del
par electrdénico para las
reacciones acido - base.

Propuso también la teoria del
octeto o regla del octeto.

Murid a los 70 afios de un ataque
cardiaco mientras se encontraba
trabajando en su laboratorio en
Berkeley.
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En la notacidn de Lewis se representan por puntos los electrones
de valencia del atomo, es decir, los electrones mas externns de
orbitales sy p.

Hidrégeno Ivi Notacion de Lewis |

H: 1s’ H'

En la notacidn de Lewis del Hidrogeno, solo hay 1 electrdn externo,
el que esta en el orhital 1s v, por tanto, se representa con el
simbolo del elemento, H, ¥ un punto a su alrededor.

{Oxigeno I-v| Notacion de Lewis |

L X
] O.
e
En la notacion de Lewis del Oxigeno, hay 6 electrones externos,

2 gque estan en el orbital 2s v 4 en los orbitales 2p; por tanto,
se representa con el simbolo del elemento, O, ¥ 6 puntos alrededor.

o: 1s’2s”2p’

{Hidrégeno con Oxigeno |v|

H:O:H

El atomo de Oxigeno tiene 6 electrones externos. El atomo de
Hidrdgeno tiene 1 electron externo. Para tener configuracion del
gas noble Ne, el Oxigeno necesita ganar 2 electrones. Para tener
configuracion del gas noble He, el Hidrageno necesita ganar

un electron. La solucion esta en unirse un atomo de Oxigeno con
2 atomos de Hidrogeno. Asi el Oxigeno tiene 8 electrones v cada
Hidrdgeno 2 electrones en su tltima capa.

La formula de esta sustancia es Hz0

|Hidrc‘)geno con Nitrogeno ;v!

H:N:H
H

El atomo de Nitrdgeno tiene 5 electrones externos. El atomo de
Hidrigeno tiene 1 electron externo. Para tener configuracion del

gas noble Ne, el Nitrogeno necesita ganar 3 electrones. Para tener

configuracion del gas noble He, el Hidrogeno necesita ganar

un electran. La solucion estd en unirse un atomo de Nitrdogeno con

3 atomos de Hidrogeno. Asi el Nitrdgeno tiene 8 electrones y cada
Hidrigeno 2 electrones en su titima capa.

La formula de esta sustancia es NH=

cidecd

Si dos atomos de no metal se
aproximan, ambos intentaran
arrebatar al otro electrones para
completar su capa de valencia
con ocho electrones. Como
ninguno tiene tendencia a soltar
electrones, los compartiran. Se
ha formado un enlace covalente.

En el enlace covalente Ilos
atomos se unen dos a dos,
compartiendo dos, cuatro o seis
electrones y recibiendo el
nombre de enlace simple, enlace
doble o enlace triple. Cuanto
mayor sea el numero de
electrones compartidos, mayor
sera la fortaleza del enlace.

sFeks
H-E—H
H

Enlace simple (se comparte 1
electréon de cada atomo).

Hon_ H
- H

Enlace doble (se comparten 2
electrones de cada atomo).

"c=C

H-C=C-H

Enlace triple (se comparten 3
electrones de cada atomo).
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La formacion del cloruro sodico, MNaCl, ocurre de Ila
siguiente forma:

Na: 1s*2s5?2p53s! D Na*: 1s?2s22p°

Le sobra 1 electrdon Al perder el electron
para tener estructura forma un catién Na*.

del gas noble Ne.

Cl: 1s?2s?2p°3s?3p° m==—a
Le falta 1 electron

para tener estructura

del gas noble Ar.

A =
Na-

El sodio, Na, pierde su electron mas externo y el cloro, Cl,
lo gana. Se origina un cation Na* y un anion Cl. La
atraccion entre ambos iones de naturaleza
electrostatica y muy fuerte, con lo cual se acercaran entre
si formando el enlace idnico.

Cl: 1s?2s?2p%3s?3p°
Al ganar el electrén forma
un anién CI.

Los cationes y los aniones se colocan en posiciones
cercanas y de forma ordenada, dando lugar a un cristal
ionico. Por este motivo, el enlace idnico es fuerte. Las
sustancias ionicas son sdlidas a temperatura ambiente y

presentan puntos de fusion y de ebullicion elevados.

Enlace iénico

El enlace id6nico se produce
cuando se combinan un metal y
un no metal. El metal alcanza la
configuracion electrénica de gas

noble perdiendo electrones
(convirtiéndose en cation). El no
metal gana electrones

(convirtiéndose en un anion). Es
decir:

El enlace ionico se da entre iones
de distinto signo, ya que las

cargas de distinto signo se
atraen.

En un compuesto idnico, la
formula soélo nos indica la

proporcion en la que se
encuentran los atomos. En el
enlace idnico no se forman
moléculas aisladas. Los
compuestos idnicos son sélidos
cristalinos.
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La formacion del enlace metalico en el litio, Li, ocurre de la
siguiente forma:

Li: 1s?2s! -===>  Li*: 1s?2s?2p5
Le sobra 1 electrén Al perder el electron
para tener estructura forma un cation Li*.

del gas noble He.

Los atomos del metal pierden los electrones necesarios
para tener estructura externa de gas noble y gquedan
cargados positivamente. Los electrones se quedan
moviéndose entre los atomos positivos formando una
"nube” de carga negativa que mantiene unidos a los
atomos positivos. Esto da lugar a una red metalica.

Enlace metalico

El enlace metalico se produce
cuando se combinan metales
entre si. Los atomos de los
metales necesitan ceder
electrones para alcanzar |la
configuracion de un gas noble.
En este caso, los metales pierden
los electrones de valencia y se
forma una nube de electrones
entre los nlcleos positivos.

El enlace metalico se debe a la
atraccion entre los electrones de
valencia de todos los atomos y
los cationes que se forman.

Este enlace se presenta en el
oro, la plata, el aluminio, etc. Los
electrones tienen cierta
movilidad; por eso, los metales
son buenos conductores de la
electricidad. La nube de
electrones actua como
"pegamento" entre los cationes.
Por esta razon casi todos los
metales son solidos a
temperatura ambiente.
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Enlaces intermoleculares

Al estudiar el enlace covalente en las sustancias
moleculares hemos visto los enlaces que se dan en el
interior de las moléculas, es decir, los
intramoleculares. Por ejemplo, en la molécula de
agua, entre el oxigeno y los dos hidrégenos.

También hay que tener en cuenta la existencia de
fuerzas que unen las diferentes moléculas de agua:
las fuerzas intermoleculares.

Las fuerzas intermoleculares son las fuerzas de
atraccion existentes entre las moléculas de las
sustancias covalentes. No son enlaces, suelen ser
mucho mas débiles que las intramoleculares.

Las fuerzas intermoleculares pueden ser de dos
clases: Fuerzas de Van der Waals (Fuerzas de
naturaleza electrostatica. Bastante débiles) y Enlaces
de hidrogeno (Fuerzas entre un atomo de hidrégeno y
atomos muy pequenos y muy electronegativos, tales
como: nitrégeno, oxigeno y fllor.

El enlace de hidrégeno en el agua

Las fuerzas intermoleculares en el agua son mucho
mayores de lo que cabria esperar de su composicion.
Esto puede ponerse de manifiesto si se estudian los
puntos de fusion o de ebullicion de los hidruros de los
anfigenos. El punto de fusidon del agua es mucho mas
alto de lo que deberia y lo mismo ocurre con su punto
de ebullicién, lo que indica que hay una fuerza
intermolecular muy intensa entre las moléculas de
agua.

El enlace o puente de hidrégeno se produce cuando
hay un enlace covalente entre el hidrégeno vy el fldor,
el oxigeno o el nitrégeno. La polaridad de este enlace,
junto con el poco tamafio de los atomos que hace que
se puedan acercarse mucho, permiten al hidrégeno
fluctuar de una molécula a otra, aumentando su
union.

El puente de hidrégeno es una fuerza intermolecular
muy comun en las sustancias bioldgicas y es
responsable de muchas de las propiedades y la
estructura tridimensional de las biomoléculas, como
proteinas o acidos nucleicos. De hecho, es la
formacion de puente de hidrogeno lo que da su
estructura al ADN y ocasiona que la base citosina esté
siempre enfrentada con la molécula de guanina y la
de timina con la adenina en la doble hélice del ADN.
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':]C
1004
501
o HO'
501 Mo

" Hse

HE
-1001 w447

Puntos de fusion de los hidruros
del grupo del oxigeno.
(El agua deberia congelar a
menos de -100 °C).

I.I'C

) &

100 H.FJ'

504

’ e
| 'HJSE

504 2
L
H.E
1

1004

Puntos de ebullicion de los

hidruros del grupo del oxigeno.
(El agua deberia hervir a menos
de -50 °C).
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5. Formulacion quimica

Formulacién y nomenclatura

En quimica se emplean una serie de férmulas para
representar a los compuestos. Se sigue el criterio
universal de la IUPAC. Para formular se deben
conocer los conceptos de valencia (capacidad que
posee un atomo para combinarse con otro. El atomo
de hidrégeno se toma como referencia, ya que tiene
valencia 1) y de nimero de oxidacidén (es el nimero
de electrones que un atomo puede captar o ceder -
total o parcialmente - al formar un compuesto. Es
negativo si gana electrones y positivo si los pierde).
(Los numeros de oxidacién de los elementos mas
comunes los puedes ver en la tabla periddica de la
derecha).

Al formular un compuesto binario (dos elementos) se
escribe en primer lugar el elemento situado mas a la
izquierda del sistema periddico (menos
electronegativos), y en 2° lugar el situado a Ia
derecha (mas electronegativo). Las valencias se
intercambian  colocadndolas como subindices 'y
simplificando, teniendo en cuenta que el nimero 1 no
se escribe y que en la férmula final sélo pueden
aparecer numeros enteros.

Prefijos

Mono-: 1 atomo.
Di-: 2 &tomos.
Tri-: 3 dtomos.
Tetra-: 4 atomos.
Penta-: 5 atomos.
Hexa-: 6 atomos.
Hepta-: 7 atomos.
Octa-: 8 atomos.
Nona-: 9 atomos.

Deca-: 10 atomos.
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Prefijos y nomenclaturas

Ademas de los nombres de los
elementos y sus simbolos, la
IUPAC es el organismo
encargado de establecer las
normas y reglas por las que
deben regirse la escritura de las
formulas de los compuestos
quimicos y cdmo han de
nombrarse. Lo que se llama
formulacion y nomenclatura de
las sustancias quimicas.

La IUPAC admite una Unica
formula para cada compuesto
quimico, hay una Unica
formulacion. Sin  embargo la
misma IUPAC admite dos
nomenclaturas, dos formas de
nombrar las distintas sustancias,
la nomenclatura sistematica y la
nomenclatura de Stock. Para
algunos compuestos admite,
ademas, nombres tradicionales.

La nomenclatura sistematica, y
en parte la nomenclatura de
Stock, se basa en el empleo de
prefijos que indican la cantidad
de atomos o agrupaciones de
atomos presentes en la formula y
que, al formular, aparecen como
subindices.

Una férmula quimica consta
siempre de los simbolos quimicos
de los elementos que forman la
molécula de la sustancia y un
subindice que indicara el numero
de atomos que la forman, si no
aparece ningun subindice, se
entendera que hay un atomo. Si
el subindice se coloca tras un
paréntesis, afectard a todos los
elementos incluidos en él.
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Hidruros

Los hidruros metalicos son combinaciones del
hidrégeno con un metal. En estos compuestos el
hidrégeno siempre actia con numero de oxidacion -1.

Se formulan colocando primero el simbolo del metal y
después el del hidrégeno e intercambiando las
valencias, que se colocan como subindices. Ejemplo:
MgHZ

Nomenclatura de Stock: Se nombran con la palabra
hidruro seguida del nombre del metal e indicando
entre paréntesis el nimero de oxidacion, en nimeros
romanos, solo en caso de tener mas de un numero.
Ejemplo: PbH, seria el Hidruro de plomo (II).

Nomenclatura Sistematica: Se nombran indicando
el nimero de atomos de hidrogeno con los prefijos
mono-, di-, tri-, tetra-, etc., seguido del nombre del
metal. Ejemplo: PbH, seria el Dihidruro de plomo.

Los hidruros no metalicos son las combinaciones
del hidrogeno con un metal (halégenos, grupo 17, vy
anfigenos, grupo 16). En estos compuestos el
hidrogeno siempre actla con ndimero de oxidacion
+1.

Se formulan colocando primero el simbolo del
hidrogeno y después el del no metal. se intercambian
las valencias, que se colocan como subindices.
Ejemplo: H2S.

Nomenclatura Sistematica: Se nombran afiadiendo
el sufijo -uro al nombre del no metal, seguido de las
palabras de hidrogeno. Ejemplo: HCI seria el Cloruro
de hidrdégeno.

Nomenclatura Tradicional: Se nombran con la
palabra acido seguida del nombre del no metal
acabado en -hidrico. Ejemplo: HCl seria el Acido
clorhidrico.
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FORMULACION:

NOMENCLATURA DE STOCK:

HIDRURO DE SODIO

FORMULACION: [z

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

DIHIDRURO DE MERCURIO

FORMULACION:

NOMENCLATURA TRADICIONAL:

ACIDO SULFHIDRICO

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

SULFURO DE HIDROGENO
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Oxidos

Los 6xidos son combinaciones del oxigeno con otro
elemento, metal o no metal. En estos compuestos el
oxigeno siempre actla con nimero de oxidacion -2.

Se formulan colocando primero el simbolo del
elemento (metal o no metal) y después el del oxigeno
e intercambiando las valencias, que se colocan como
subindices, y simplificando siempre que sea posible.
Ejemplo: CO..

Nomenclatura de Stock: Se nombran con la palabra
oxido seguida del nombre del metal o no metal e
indicando entre paréntesis el nUmero de oxidacion, en
numeros romanos, so6lo en caso de tener mas de un
numero. Ejemplo: PbO, seria el Oxido de plomo (IV).
Nomenclatura Sistematica: Se nombran indicando
el nimero de atomos de oxigeno con los prefijos
mono-, di-, tri-, tetra-, etc., seguido del prefijo con
los atomos del elemento y el nombre del elemento.
Ejemplo: PbO, seria el Diéxido de plomo.

FORMULACION:

NOMEMNCLATURA DE STOCK:

OXIDO DE PLATA

FORMULACION:

NOMEMCLATURA SISTEMATICA:

OXiIDO DE DIPLATA

FORMULACION: [+a =

NOMENCLATURA DE STOCK:

OXIDO DE AZUFRE(IV)
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FORMULACION: [+

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

DIOXIDO DE AZUFRE

FORMULACION: [+&

NOMENCLATURA DE STOCK:

OXIDO DE AZUFRE({VI)

FORMULACION: [+6

NOMENCLATURA SISTEMATICA:
TRIOXIDO DE AZUFRE

FORMULACION: [+3

NOMENCLATURA DE STOCK:

OXIDO DE CLORO(II)

FORMULACION: [z

Bl ° e > CLO:

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

TRIOXIDO DE DICLORO
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Sales binarias

Las sales binarias son combinaciones de un no
metal con un metal u otro no metal.

Se formulan colocando primero el simbolo del metal y
después el del no metal e intercambiando las
valencias, que se colocan como subindices, vy
simplificando siempre que sea posible. Ejemplo:
MgCl,. En el caso en que se unan dos no metales, se
colocarian, de izquierda a derecha, segun esta
ordenacion:

B, Si, C, Sb, As, P, N, Te, Se, S, I, Br, Cl, F.
Nomenclatura de Stock: Se nombran afadiendo el
sufijo -uro al nombre del elemento situado a la
derecha, seguido del nombre del elemento que
aparece a la izquierda e indicando su numero de
oxidacion entre paréntesis y en nUmeros romanos,
s6lo si hay mas de uno. Ejemplo: PbCl, seria el
Cloruro de plomo (II).

Nomenclatura Sistematica: Se nombran indicando
el nidmero de atomos de cada elemento con los
prefijos mono-, di-, tri-, etc., y afiadiendo el sufijo -

uro al nombre del elemento situado a la derecha de la
formula. Ejemplo: FeCls seria el Tricloruro de hierro.

FORMULACION:

NOMENCLATURA DE STOCK:

FLUORURO DE HIERRO (Il)

FORMULACION:

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

DIFLUORURO DE HIERRO
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FORMULACION:

NOMENCLATURA DE STOCK:

SULFUROC DE SODIO

FORMULACION:

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

SULFURO DE DISODIO

FORMULACION:

NOMENCLATURA DE STOCK:

SULFURO DE CALCIO

FORMULACION:

NOMENCLATURA SISTEMATICA:

SULFURO DE CALCIO

FORMULACION:

A s > AlCl

NOMENCLATURA DE STOCK:

CLORURO DE ALUMINIO
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\ﬁ Para practicar

4

1. Un elemento tiene nimero atdmico 92 y niumero masico 235:
a) ¢Cuantos protones tiene un atomo de este elemento?, b) éCuantos neutrones

tendra?, c) éCuantos electrones tendra?

2. Indica la configuracion electrénica de un elemento que tiene de nimero atémico:
a)40, b)79, c¢)3, d)17, e)93
3. Indica grupo y periodo de un elemento que tiene de nimero atémico:

a)49, b)91, «¢)35 d)19, e)6

4. Indica, en orden cronoldgico, las distintas clasificaciones que se realizaron sobre
los elementos a lo largo de la historia.

5. Qué enlace se formara si se unen atomos de los siguientes elementos:
a) Potasio e Hidrdgeno.
b) Sodio y Fluor.
c) Hidrégeno y Cloro.
d) Fldor y Fluor.

e) Sodio.

6. Formula los siguientes compuestos:
a) Disulfuro de plomo.
b) Oxido de yodo (VII).
c) Oxido de dipotasio.
d) Trihidruro de oro.
e) Dioxido de carbono.
f) Acido sulfhidrico.
g) Amoniaco.
h) Sulfuro de aluminio.

i) Bromuro de oro (I).
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@ Para practicar

4

7. Nombra los siguientes compuestos mediante nomenclatura sistematica:

a) N,O

b) HI

c) CO,

d) CrH;

e) BaO

f) NH;

g) KClI

h) Na,S

i) K,0

8. Nombra los siguientes compuestos mediante nomenclatura de Stock:

a) FeCl;
b) PtCl,
c) Li,O

d) PbO,
e) MgH»
f) N,O

g) BeH,
h) NaCl

i) CaS
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Curiosidades cientificas sobre los
elementos quimicos

El fosforo, P, fue descubierto en 1669 por
Hennig Brand siguiendo este procedimiento:
Recogid cierta cantidad de orina y la dejé
reposar durante dos semanas. Luego la
calentd hasta el punto de ebullicién y quito
el agua, quedando un residuo sélido. Mezclé
un poco de este sélido con arena, calentd la
combinacion fuertemente y recogidé el vapor
que salio de alli. Cuando el vapor se enfrio,
formd un solido blanco y ceruleo. Este sélido
era fosforo. iCuriosamente, aquella
sustancia brillaba en la oscuridad! Se le
puso el nombre de fésforo, que en griego
quiere decir "portador de Iluz". (La

luminiscencia del fésforo se debe a que se
combina espontaneamente con el aire en
una combustion muy lenta).

La datacién radiométrica consiste en
averiguar el tiempo transcurrido desde la
muerte de un organismo vivo, basandose en
la vida media de algunos atomos
radiactivos. La mas famosa es la del
carbono-14, ya que el carbono se toma de
la atmdsfera y se incorpora a los tejidos
vivos constantemente. Cuando el organismo
muere, el carbono-14 comienza a
desintegrarse, teniendo una vida media de
5730 afios. Estimando cuanto se ha
desintegrado el carbono-14 se puede dar
una idea de cuanto tiempo hace de la
muerte de ese organismo.
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Para saber mas =
S

El cloro es uno de los elementos quimicos
mas contaminantes: Es un veneno mortal si
es arrojado al mar o a los rios. Basta ver las
inmediaciones de algunas fabricas papeleras
que utilizan cloro para blanquear el papel.
Ademas, una sola molécula de cloro lanzada
a la atmosfera destruye mas de 9.000
moléculas de ozono, el gas que nos protege
de las radiaciones negativas del Sol.

Los mineros del cobre en Alemania
encontraban de vez en cuando cierto
mineral azul que no contenia cobre (la mena
de cobre suele ser azul). Los mineros
descubrieron que este mineral en particular
les hacia enfermar (pues contenia arsénico,

cosa que desconocian). Por tanto,
bautizaron a este maligno elemento como
"cobalto", nombre quelas leyendas
alemanas asignan a un malévolo

espiritu de la tierra. En la década de 1730,
un médico sueco llamado Jorge Brandt
empezd a interesarse por la quimica de este
mineral (la mena azul que no contenia
cobre). Lo calentd con carbon vegetal vy
finalmente lo redujo a un metal que se
comportaba como el hierro. Era atraido por
un iman: la primera sustancia diferente al
hierro que se habia encontrado que
poseyera esta propiedad. Quedaba claro que
no se trataba de hierro, puesto que no
formaba una oxidacién de tono pardorrojizo,
como lo hacia el hierro. Brandt decidié que
debia de tratarse de un nuevo metal, que no
se parecia a ninguno de los ya conocidos. Lo
llamé cobalto y ha sido denominado asi a
partir de entonces.
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— Recuerda
)| lo mas importante

Modelos atomicos

Modelo de Thomson: Esfera positiva con
electrones incrustados.

Modelo de Rutherford: Nucleo positivo y con
casi toda la masa vy electrones girando
alrededor.

Modelo de Bohr: Nucleo positivo y los
electrones girando en determinadas érbitas.
Modelo mecano-cuantico: Los electrones se
encuentran en orbitales. Se llama orbital a la
region del espacio en la que existe una
probabilidad elevada (superior al 90 %) de
encontrar al electrén. Existen 4 tipos: s, p, d, f.

Estructura atémica

El atomo es una estructura con un nucleo muy
pequefo en relacidon al tamafio total del atomo.
En el nucleo hay protones y neutrones y en la
corteza se encuentran los electrones.

Identificacion de atomos

- Nimero atomico (Z): N° de protones de un
atomo.

- Niamero masico (A): N° de protones + N©
de neutrones de un atomo.

Distribucion de electrones en un atomo
Se llama configuracién electronica de un atomo
al modo en que estan distribuidos los
electrones alrededor del nlcleo, de ese atomo,
en niveles y orbitales. La energia de los
orbitales no coincide exactamente con el orden
de los niveles. El diagrama de Méeller describe
el reparto.
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El enlace quimico

Enlace covalente: Se da entre atomos
que comparten electrones. NO METAL
con NO METAL.

Enlace ionico: Se da entre iones de
distinto signo. METAL con NO METAL.
Enlace metalico: Se produce entre los
cationes del metal y los electrones de
valencia desprendidos. METAL con
METAL.

La tabla periodica

Incluye todos los elementos quimicos
conocidos. Existen 7 periodos y 18
grupos. La colocacion de un elemento
quimico en una casilla concreta depende
de su configuracion electrénica.

Las propiedades periédicas de los
elementos quimicos, son aquéllas que
podemos estudiar con la posicion del
elemento en la Tabla periddica.

Formulacién y nomenclatura quimica
Hidruros metalicos: Combinaciones de
H y Metal. El H actia con n° de oxidacion
-1. Ejemplo: NaH.

Hidruros no metalicos: Combinaciones
de H y un No metal. El H actla con n° de
oxidaciéon +1. Ejemplo: HCI.

Oxidos: Combinaciones de O con un
Metal o un No metal. El O actia con n°
de oxidacion -2. Ejemplo: CO,.

Sales binarias: Combinaciones de un
Metal o un No metal con un No metal.
Ejemplo: NaCl.
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10.

5.
TV 4 '
Autoevaluacion -

El atomo de ndmero atéomico 7 tiene de
configuracién electréonica 1s?2s?2p®. Indica el
numero de electrones de valencia que posee ese
atomo.

Un atomo neutro tiene la siguiente configuracion
electrénica: 1s?2s?2p®3s?3p%. Indica el ndmero
atéomico (Z) de este atomo.

Un atomo de un elemento tiene de configuracion
electréonica 1s22s°2p®3s23p>. ¢A qué grupo de la
tabla pertenece?

El elemento de numero atémico 20, éen qué
periodo de la tabla se encontrara?

Selecciona entre los siguientes elementos aquél
que tenga mayor electronegatividad: Fldor, sodio,
cloro y carbono.

Al combinarse los atomos de sodio (un metal
alcalino) con los atomos de yodo (un no metal del
grupo de los haldgenos), lo mas normal es que
entre ellos se forme un enlace ......................

Indica el nombre del compuesto de formula FeO.

Indica la formula del compuesto Fluoruro de
potasio.

Un atomo con 8 protones, 10 neutrones y 10
electrones es un: a) Catién con carga +2, b)
Catién con carga +1, c) Anién con carga -1, d)
Anion con carga -2.

El modelo en el que los electrones giran en la
corteza del atomo en Orbitas definidas, es el
modelo de ......cooeevieeens .
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Soluciones de los ejercicios para practicar
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e) 1s22s22p®3s23p®4523d1°4p®5524d1°5p°6s24f1*5d1°6p®7s25f°
3. a) Periodo 5y Grupo 13, b) Periodo 7 y Elementos de transicion interna,
c) Periodo 4 y Grupo 17, d) Periodo 4 y Grupo 1, Periodo 2 y Grupo 14.
4. a) Metales y no metales, b) Triadas, c) Octavas, d) Tabla de Mendeleiev y Meyer.
5. a) Idnico, b) Idnico, c) Covalente, d) Covalente, e) Metalico.

6. a) PbS,, b) 1,05, c) K0, d) AuHs, e) CO,, f) H,S g) NH3 h) Al,Ss, i) AuBr.
7. a) Oxido de dinitrégeno, b) Ioduro de hidrégeno, c) Didxido de carbono,
d) Trihidruro de cromo, e) Oxido de bario, f) Trihidruro de nitrégeno,

g) Cloruro de potasio, h) Sulfuro de disodio, i) Oxido de dipotasio.
8. a) Cloruro de hiero (III), b) Cloruro de platino (IV), c) Oxido de litio,
d) Oxido de plomo (IV), e) Hidruro de magnesio, f) Hidruro de berilio

g) Oxido de nitrégeno (I), h) Cloruro de sodio, i) Sulfuro de calcio.

Soluciones AUTOEVALUACION

5
14
15
4
Fldor
No olvides enviar las actividades al tutor »
I6nico
Oxido de hierro (II)
KF

I

Anion con carga -2

. Bohr

[
o

244  Fisica Y QuIMICA cidecd



cidead

Centro para la Innovacion y:Desarrollo de la
Educacion a Distancia

ACTIVIDADES DE ESO

Nombre y apellidos del alumno: Curso:4°
Quincena n°9 Materia: Fisica y Quimica
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1.- Responde a las siguientes preguntas basandote en la colocacion
de estos elementos en la tabla periddica:
a) ¢Qué elemento es mas metalico, el bario o el calcio?
b) ¢Y cual es mas no metalico, el oxigeno o el yodo?

2.- Dado el atomo X (Z = 9, A = 19) indica:
a) El nimero de protones que posee.
b) El nimero de neutrones que posee.
c) El periodo en que se encuentra.
d) El grupo en que se encuentra.

3.- ¢Por qué crees que los gases nobles se presentan como atomos
libres y no se enlazan unos con otros?

4.- Indica el tipo de enlace que se puede esperar cuando se unan los
atomos o iones de los siguientes elementos:
a) Sodio (Z =11) con Nitréogeno (Z = 7).
b) Calcio (Z = 20) con Fluor (Z = 9).
c) Hidrdégeno (Z = 1) con Cloro (Z = 17).
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